
La ‘Riforma Balduzzi’: 
cosa ne pensano gli italiani. 

Indagine quantitativa popolazione italiana 

Milano, Settembre 2012 

(Rif. 1537v112 ) 



2 Obiettivi 

La ricerca qui presentata ha voluto indagare presso la popolazione italiana la conoscenza e le opinioni a caldo 

circa la Riforma della Sanità proposta dal Ministro Balduzzi e da poche giorni varata dal Governo. 

In particolare è stata indagata la generale conoscenza della Riforma e i singoli giudizi sui provvedimenti più 

noti. 

 

E’ stata realizzata una ricerca quantitativa tramite interviste telefoniche (sistema CATI) su un campione di 800 

individui.  

Il campione, di tipo casuale stratificato per quote, è rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne 

(con oltre 17 anni di età) per genere, età, professione, titolo di studio, area geografica di residenza, ampiezza 

dei centri urbani di residenza *.  

Agli intervistati è stato somministrato un questionario di tipo strutturato e le interviste sono state sempre 

condotte da intervistatori professionisti sotto lo stretto controllo del direttore di ricerca. 

Tutta l’attività è stata svolta nel pieno rispetto della normativa vigente e della privacy degli intervistati: non 

sarà mai possibile risalire alle risposte del singolo intervistato e i dati saranno trattati in forma anonima e 

forniti al Committente solo a livello aggregato. 

I dati sono stati elaborati attraverso l’utilizzo di pacchetti informatici statistici appositamente predisposti per 

questo tipo di ricerche, come SPSS. 

 

 

 
* Tasso di risposta: 38,4%. Numero di intervistatori coinvolti nell’indagine: 100. Metodo di controllo degli intervistatori: presenza di un supevisor in 
sala ogni 15 intervistatori. Controllo minimo garantito: monitoraggio 5% delle interviste con ascolto di almeno il 50% dell’intervista. 
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La conoscenza dichiarata della Riforma 
Balduzzi 
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La Riforma appare molto conosciuta tra gli italiani:  
sette su dieci ne hanno sentito parlare 

TESTO DELLA DOMANDA: Parliamo della bozza di Riforma della Sanità proposta dal Ministro della Salute Balduzzi che 
viene discussa in questi giorni. Lei ha sentito parlare della Riforma?”. 

CONOSCENZA DICHIARATA DELLA RIFORMA 

No, non ne ho 

mai sentito 

parlare

32%

Sì e sono ben 

informato

15%

Sì, ma solo per 

sentito dire

53%

Conosce la Riforma 
 

68% 
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Per chi dichiara di conoscere la riforma (sono ben informato/ne ho sentito parlare)  

La conoscenza della Riforma sembra aumentare con 
l’aumentare del grado di istruzione 

CONOSCENZA DICHIARATA DELLA RIFORMA – ALCUNE ACCENTUAZIONI 

TESTO DELLA DOMANDA: Parliamo della bozza di Riforma della Sanità proposta dal Ministro della Salute Balduzzi che 
viene discussa in questi giorni. Lei ha sentito parlare della Riforma?”. 
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I giudizi dichiarati su alcuni provvedimenti 
della Riforma 
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Tutti i provvedimenti riscuotono la maggioranza 
assoluta di accordo: il più gradito è quello riferito alla 
lotta al fumo per i minori 

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di Riforma della Sanità. Mi 
dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 
10 molto positivo (11= non sa, non leggere).”. 

GIUDIZIO ESPRESSO SU ALCUNI PROVVEDIMENTI DELLA RIFORMA 

9

8

12

19

19

GIUDIZIO  POSITIVO 

(Molto + Abbastanza) 

1

2

2

1

2

TRASPARENZA nella scelta dei direttori sanitari delle 
ASL/USL 

Cambia il medico di famiglia con la creazione di MAXI 
AMBULATORI con fino a 15-20 medici e infermieri sempre 
a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24 

Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai 
che vendono SIGARETTE AI MINORENNI  

Creazione del FASCICOLO SANITARIO ELETTRONICO: per 
ogni cittadino saranno disponibili in formato digitale: 
ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando 
l’accumularsi di pesanti fascicoli cartacei 

GIUDIZIO  NEGATIVO 

(Molto + Abbastanza) 

NON  

SA 

90

90

86

80

79

La DIPENDENZA DAL GIOCO D’AZZARDO viene 
considerata come una vera e propria malattia e pertanto 
ne viene garantita la cura dal sistema sanitario. 

TOTALE CAMPIONE 

54

57

61

68

74

VOTO  

MEDIO 

8,3 

8,1 

7,7 

7,4 

7,4 
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Totale campione 
Chi dichiara di 

conoscere la riforma 
Chi dichiara di non 

conoscere la riforma 

Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai 
che vendono SIGARETTE AI MINORENNI  

90 92 87 

TRASPARENZA nella scelta dei direttori sanitari delle 
ASL/USL. 

90 91 88 

Creazione del FASCICOLO SANITARIO ELETTRONICO: per 
ogni cittadino saranno disponibili in formato digitale: 
ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando 
l’accumularsi di pesanti fascicoli cartacei. 

86 88 83 

La DIPENDENZA DAL GIOCO D’AZZARDO viene 
considerata come una vera e propria malattia e pertanto 
ne viene garantita la cura dal sistema sanitario.  

80 81 78 

Cambia il medico di famiglia con la creazione di MAXI 
AMBULATORI con fino a 15-20 medici e infermieri sempre 
a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24 . 

79 78 80 

Chi dichiara di conoscere la Riforma apprezza 
tendenzialmente di più i provvedimenti  

Base casi: totale campione 800; conoscitori 540; non conoscitori 260. 

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di Riforma della Sanità. Mi 
dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 
10 molto positivo (11= non sa, non leggere).”. 

GIUDIZIO POSITIVO (Molto/Abbastanza) sui singoli provvedimenti della riforma 

CONFRONTO TRA CONOSCITORI E NON CONOSCITORI RIFORMA 
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GIUDIZIO MOLTO POSITIVO 

Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai che vendono SIGARETTE AI 
MINORENNI 

(74%) 
 

• Al crescere del titolo di studio, laureati 82% 
•Impiegati/Insegnanti 78% 

TRASPARENZA nella scelta dei direttori sanitari delle ASL/USL. 

(68%) 
 

• Al crescere del titolo di studio, laureati 84% 
• Chi si dichiara di  sinistra-centrosinistra 73% 

Creazione del FASCICOLO SANITARIO ELETTRONICO: per ogni cittadino saranno 
disponibili in formato digitale: ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando 
l’accumularsi di pesanti fascicoli cartacei 

(61%) 
 

• Al crescere del titolo di studio, laureati 78%  
• Chi si dichiara di destra 69% 

• Uomini 68% 
• Al decrescere dell’età, 18-34enni 68% 
• Residenti in aree metropolitane 66% 

La DIPENDENZA DAL GIOCO D’AZZARDO viene considerata come una vera e propria 
malattia e pertanto ne viene garantita la cura dal sistema sanitario. 

(57%) 
 

• Chi si dichiara di centrosinistra 63% 
• Residenti in città medio piccole (20/50mila abitanti) 62%  

• Senza titolo/elementare 61% 

Cambia il medico di famiglia con la creazione di MAXI AMBULATORI con fino a 15-20 
medici e infermieri sempre a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24 

(54%) 
 

• Residenti in aree metropolitane  59% 
• 35-54enni 58% 
• Diplomati 59% 

• Chi si dichiara di centro 59% 

GIUDIZIO ESPRESSO SU ALCUNI PROVVEDIMENTI DELLA RIFORMA – ALCUNE ACCENTUAZIONI 

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di Riforma della Sanità. Mi 
dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 
10 molto positivo (11= non sa, non leggere).”. 

TOTALE CAMPIONE 

Tra chi esprime un giudizio molto positivo verso i 
provvedimenti i laureati appaiono spesso i più convinti.  E 
sono i residenti nelle  metropoli ad apprezzare di più i maxi 
ambulatori 
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I giudizi dichiarati su alcuni provvedimenti 
della Riforma 

 
APPROFONDIMENTO CONOSCITORI DICHIARATI 

RIFORMA 
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Tra chi afferma di conoscere la Riforma i giudizi 
positivi circa i provvedimenti appaiono più marcati 
rispetto al totale popolazione 

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di Riforma della Sanità. Mi 
dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 
10 molto positivo (11= non sa, non leggere).”. 

GIUDIZIO ESPRESSO SU ALCUNI PROVVEDIMENTI DELLA RIFORMA 

8

7

11

18

20

GIUDIZIO  POSITIVO 

(Molto + Abbastanza) 

2

1

1

2

TRASPARENZA nella scelta dei direttori sanitari delle 
ASL/USL. 

Cambia il medico di famiglia con la creazione di MAXI 
AMBULATORI con fino a 15-20 medici e infermieri sempre 
a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24 . 

Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai 
che vendono SIGARETTE AI MINORENNI  

Creazione del FASCICOLO SANITARIO ELETTRONICO: per 
ogni cittadino saranno disponibili in formato digitale: 
ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando 
l’accumularsi di pesanti fascicoli cartacei. 

GIUDIZIO  NEGATIVO 

(Molto + Abbastanza) 

NON  

SA 

92

91

88

81

78

La DIPENDENZA DAL GIOCO D’AZZARDO viene 
considerata come una vera e propria malattia e pertanto 
ne viene garantita la cura dal sistema sanitario.  

Per chi dichiara di conoscere la riforma (sono ben informato/ne ho sentito parlare)  

Base casi: 540- 68%. Solo chi dichiara di conoscere la Riforma (sono ben 
informato/ne ho sentito parlare). 

55

61

66

73

79

VOTO  

MEDIO 

8,5 

8,3 

7,9 

7,5 

7,4 
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GIUDIZIO POSITIVO 

Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai che vendono SIGARETTE AI 
MINORENNI 

(92%) 
 Trasversale 

TRASPARENZA nella scelta dei direttori sanitari delle ASL/USL. 

(91%) 
• 18-24enni 97% 

• Studenti97% 
• Residenti nel Nord Est 96% 

• Chi si dichiara di centrodestra 95% 

Creazione del FASCICOLO SANITARIO ELETTRONICO: per ogni cittadino saranno 
disponibili in formato digitale: ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando 
l’accumularsi di pesanti fascicoli cartacei 

(88%) 
• Laureati 96% 

• Chi si dichiara di destra 96% 
•18-24enni 93% 
• Studenti 93% 
•Uomini 92% 

La DIPENDENZA DAL GIOCO D’AZZARDO viene considerata come una vera e propria 
malattia e pertanto ne viene garantita la cura dal sistema sanitario. 

(81%) 
•18-24enni 90% 
• Studenti 90% 

• Residenti al Sud e nelle Isole 89% 
• Al decrescere del titolo di studio, senza titolo/elementare 86% 

• 35-45enni 85% 

Cambia il medico di famiglia con la creazione di MAXI AMBULATORI con fino a 15-20 
medici e infermieri sempre a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24 

(78%) 
• 18-24enni 93% 
• Studenti 93% 

•Residenti al Sud e nelle Isole 84% 
•Residenti nel Nord Est 83% 

• Diplomati 82% 

GIUDIZIO ESPRESSO SU ALCUNI PROVVEDIMENTI DELLA RIFORMA – ALCUNE ACCENTUAZIONI 

Per chi dichiara di conoscere la riforma (sono ben informato/ne ho sentito parlare)  

TESTO DELLA DOMANDA: “Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di Riforma della Sanità. Mi 
dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 
10 molto positivo (11= non sa, non leggere).”. Base casi: 540- 68%. Solo chi dichiara di conoscere la Riforma (sono ben 

informato/ne ho sentito parlare). 

I giovani (18-24enni) e gli studenti sono, tra chi dice di 
conoscere la Riforma, i più entusiasti per tutti i 
provvedimenti 
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Otto conoscitori su dieci esprimono un giudizio positivo 
(molto/abbastanza) verso la maggioranza dei 
provvedimenti presi in esame 

Indice* di propensione (giudizio molto/abbastanza positivo) verso i provvedimenti della Riforma 

(*) L’indice sintetico è stato costruito contando i giudizi positivi dati dagli intervistati alla domanda precedente.  

È stato considerato come un soggetto “favorevole - entusiasta” chi ha giudicato positivi 4/5 provvedimenti; come “favorevole moderato” 

chi ha giudicato positivi 2/3 provvedimenti n 4/6 aspetti; “poco favorevole“ chi si è espresso positivamente per un solo provvedimento, 

mentre chi non ha mai espresso un giudizio positivo  è stato considerato soggetto con “non favorevole” 

FAVOREVOLI - ENTUSIASTI 80% 
Giudicano positivi 4/5 provvedimenti 

FAVOREVOLI – MODERATI 18% 
Giudicano positivi 2/3 provvedimenti 

POCO FAVOREVOLI 1% 
Giudicano positivo 1 provvedimento 

NON FAVOREVOLI 1% 
Non giudicano positivo alcun provvedimento 

Per chi dichiara di conoscere la riforma (sono ben informato/ne ho sentito parlare)  



14 Il campione intervistato 

V. Ass. V. % 

GENERE 

-Maschi 384 48 

-Femmine 416 52 

CLASSI DI ETÀ        

-18-24 anni  69 9 

-25-34 anni 123 15 

-35-44 anni 156 20 

-45-54 anni 139 17 

-55-64 anni 118 15 

-oltre i 64 anni 195 24 

TITOLO DI STUDIO 

-Nessuno/Elementare 146 18 

-Licenza media 308 39 

-Diploma 258 32 

-Laurea/Post laurea 88 11 

AREA GEOGRAFICA 

-Nord Ovest 212 26   

-Nord Est 151 19 

-Centro 157 20 

-Sue e Isole 280 35 

V. Ass. V. % 

PROFESSIONE 

-Imprenditore/Dirigente/Libero 
professionista 

 

61 
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-Impiegato/Insegnante/Docente 145 18 

-Operai e similari 149 19 

-Casalinga 118 15 

-Studente 45 5 

-Pensionato 219 27 

-In cerca di occupazione 63 8 

AMPIEZZA COMUNE DI RESIDENZA 

-Fino a 5000 abitanti 138 17 

-5.001-20.000 abitanti 238 30 

-20.001-50.000 abitanti 146 18 

-50.001-100.000 abitanti 92 12 

-Oltre 100.001 abitanti 186 23 

TOTALE 800 100 



15 Il questionario 

Buongiorno/Buonasera sono ... Nome/Cognome... un intervistatore dell‘Istituto per gli Studi 
sulla  Pubblica Opinione di Milano. Stiamo conducendo uno studio statistico su alcuni temi 
d'attualità. le chiedo pochi minuti del suo tempo. 
 
Innanzitutto, avrei bisogno di alcune informazioni che la riguardano per vedere se rientra nel 
campione da intervistare. 
 
 (Filtro: se tipo intervista=2; cellulare) 
s2) In casa è presente il telefono fisso? 
1. sì  (chiudere l’intervista) 
2. no 
  s3) Mi può dire in che Regione abita? 
(elenco regioni) 
 s4) Mi può dire in che provincia abita? 
(elenco province) 
 s5) E in che comune? 
(elenco comune) 
s6) d. Lei ..                        
d1 È nato in Italia 
d2 Ha la cittadinanza italiana 
d3 Suo padre è nato in Italia 
d4 Sua madre è nata in Italia 
 1:si 
 2:no 
 A. Mi potrebbe dire qual è la sua ETA': 
  MASCHI FEMMINE 
  
 18-24 1 18-24 7 
 25-34 2 25-34  8 
 35-44 3 35-44  9  
 45-54  4 45-54 10 
 55-64 5 55-64  11 
 65 e più 6 65 e più  12 
 
 B. E il suo TITOLO DI STUDIO?   
- Nessuno/elementare 1 
- Media inferiore  2 
- Media superiore  3 
- Laurea/post-laurea 4 

 
 C. Qual è la sua PROFESSIONE?                                                                                                    
- Dirigente / Imprenditore / Libero professionista    1 
- Lavoratore in proprio (Commerciante / Artigiano / Socio cooperativa)  2 
- Impiegato (quadro/funzionario) / Insegnante / Docente   3 
- Altro lavoratore dipendente (operaio, commesso, usciere...)  4 
- Casalinga        5  
- Studente        6  
- Pensionato       7  
- In cerca di I occupazione/Disoccupato     8  
 
 

D1. Parliamo della bozza di Riforma della Sanità proposta dal Ministro della Salute 
Balduzzi che viene discussa in questi giorni.   
Lei ha sentito parlare della Riforma? 
  
1. Sì e sono ben informato 
2. Sì, ma solo per sentito dire 
3. No, non ne ho mai sentito parlare 

 
D2. Le elencherò ora i principali provvedimenti contenuti nella bozza di riforma 
della Sanità. Mi dia un giudizio per ciascuno di essi utilizzando un voto da 1 a 10 
come a scuola, dove 1 è un giudizio molto negativo e 10 molto positivo (11= non sa, 
non leggere).  
  
  
(Random)  
  
1. Trasparenza nella scelta dei direttori sanitari delle ASL/USL. 
2. Cambia il medico di famiglia con la creazione di maxi ambulatori con fino a 15-20 medici 

e infermieri sempre a disposizione: tutti i giorni e 24 ore su 24. 
3. Creazione del fascicolo sanitario elettronico: per ogni cittadino saranno disponibili in 

formato digitale: ecografie, diagnosi, radiografie e ricette, evitando l’accumularsi di 
pesanti fascicoli cartacei.  

4. Inasprimento delle sanzioni fino a mille euro peri tabaccai che vendono sigarette ai 
minorenni  

5. La dipendenza dal gioco d’azzardo viene considerata come una vera e propria malattia e 
pertanto ne viene garantita la cura dal sistema sanitario.  
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NOTA METODOLOGIA E INFORMATIVA (in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle 

Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 

256/10/CSP,  allegato A, art. 5 del 9 dicembre 2010, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

NOTA METODOLOGICA COMPLETA 
Titolo:     La ‘Riforma Balduzzi’: cosa ne pensano gli italiani.  
Soggetto realizzatore:   ISPO Ricerche S.r.l. 
Committente/Acquirente:  ISPO Ricerche S.r.l. 
Periodo/Date di rilevazione:  5-6 settembre 2012 
Tema:    Attualità, salute 
Tipo e oggetto dell’indagine:   Sondaggio d’opinione a livello nazionale 
Popolazione di riferimento:  Popolazione adulta residente in Italia 
Estensione territoriale:  Nazionale    
Metodo di campionamento:   Campione casuale stratificato per quote 
Rappresentatività del campione:  Rappresentativo della popolazione italiana in età adulta per genere, età, titolo di studio, 
    condizione professionale, area  geografica, ampiezza comune di residenza 
Margine di errore:   3,5% 
Metodo di raccolta delle informazioni:  CATI (Computer Assisted Telephone Interview) 
Consistenza numerica del campione:  800 casi. Totale contatti: 2082; totale interviste effettuate 800 (TASSO DI RISPOSTA: 
    38,4% sul totale dei contatti); rifiuti/sostituzioni 1282 (RIFIUTI: 61,6% sul totale dei 
    contatti)  
Elaborazione dati:    SPSS 
 

 

NOTA METODOLOGICA PER I MEDIA 

Sondaggio ISPO/ Gruppo 3G spa. per ISPO - Campione rappresentativo popolazione italiana maggiorenne  - Estensione territoriale: nazionale  - Casi: 800 

- Metodo: CATI  - Rifiuti/sostituzioni: (1282)  - Data di rilevazione: 5-6, settembre 2012 - Margine di approssimazione: 3,5% .  

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it. 
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata, a pena di gravi 
sanzioni. ISPO non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



ISPO Ricerche s.r.l.  
Viale di Porta Vercellina 8 
20123 Milano 
T 02 48004104 | F 02 48008643 
segreteria@ispo.it | www.ispo.it 


